

耗时12年绣50米《清明上河图》

李忠青李仙云夫妻创 最长书画美术刺绣作品 吉尼斯世界纪录

不久前,东城街道长恬村李忠青、李仙云夫妻创作的《清明上河图》刺绣作品,成功获得 最长书画美术刺绣作品 吉尼斯世界纪录认证。

12年前开绣《清明上河图》

见过《清明上河图》的人都知道,画中有数量庞大的人物和牛、骡、驴等牲畜,车、轿、船、房屋、桥梁、城楼等也不在少数。

一开始,我们也犹豫过,要不要再花上十多年去绣。李忠青说,自己和妻子曾经花十多年绣出过45米长的清院本《清明上河图》,后来才发现《清明上河图》有两个版本。12年前,夫妻俩决定刺绣张择端版《清明上河图》。

万事开头难。一幅比原画放大4倍多的刺绣作品要想逼真,就要在设计上下足功夫。从电脑分析刺绣点位、设计图纸,再到对色卡,匹配上百种不同颜色和材质的丝线,夫妻俩花了大量的时间。

有时候电脑识别不准确,或者少个人,或者少个屋檐,这些都需要肉眼去比对检查,才能确保一致。李忠青说。

除了画作部分要设计,题跋创作也要有自己的想法。为此,每次妻子在刺绣时,李忠青便会抱着书籍去构思题跋。晚上睡前也总是琢磨,好几次半夜突然来了灵感,就抓紧起来记下,生怕第二天给忘了。李忠青说,文字琢磨出来后,就要设计图稿了。每一笔每一划如何定位,笔锋如何走向,起笔落笔在何处,间隔空隙要



李忠青、李仙云夫妻创作的《清明上河图》获“最长书画美术刺绣作品”吉尼斯世界纪录认证

多大,都要提前计算好。仅仅是设计图稿,李忠青就准备了数个版本。

精益求精 全身心投入刺绣

我早期绣的文字没这么细致,这是改良后的绣法,对比着看就很明显了。李忠青说,技艺的提升得益于一次去故宫参观的经历。

当时故宫展出了很多刺绣作品,上面的字就如同墨水书写的一般。我请教了专业绣师,才知道是结合了京绣等技

法。李忠青说。

经过专业绣师的点拨,李忠青回家就开始了试验,使用填充绣让绣线更密实,同时更注重笔锋、字韵和连贯度。就这样,李忠青的技艺又精进不少,独创出了三二一字体绣法。

一幅精美的名画刺绣艺术作品,不仅需要高超的刺绣技法,还要对名画的时代背景等有充分了解,才能让作品神似韵足。此外,刺绣时必须心无杂念,静心方得雅作。

李忠青说,夫妻俩都很宅,经常可以十天半个月不出门。因为对刺绣的执

着,他们对作品的每个细节都精益求精,自创出了新的裱画工艺,无缝软裱画框,还获得了国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。

有些人一出生就是带着使命来的

2021年,耗时12年的《清明上河图》刺绣作品终于完工。

今年年初,我们申报了吉尼斯世界纪录,没想到还真的成了。面对吉尼斯官方颁发的证书,李忠青难掩激动。

在此之前,李忠青夫妇还绣过《五牛图》《百骏图》《富春山居图》《韩熙载夜宴图》等。这些年,为了让更多人能了解刺绣这门传统手工艺,他们带着作品在各地陆续进行公益展出。

有一次,一位妈妈和女儿在参观刺绣作品的过程中,说了一句让李忠青至今都记忆犹新的话:有些人一出生就是带着使命来的。

择一事,终一生。或许,刺绣就是夫妻俩这辈子的使命。

我今年60岁,已经把70岁以前的事情都想好了,那就是把《琴棋书画》作品绣完。接下来,我们打算把刺绣手工艺传给儿媳妇,将这门非遗技艺传承下去。李忠青觉得,送给孩子最好的礼物是榜样,送给自己最好的礼物是奉献,送给历史最好的礼物则是自己的绣品,能用针和线去给世界添上一份美好,让更多的人通过他们的作品了解刺绣,那就是最有意义的事。融媒记者 胡莹璐

美食“美”刻爱相随 乐享人间烟火色

市实验幼儿园教育集团举办首届山川文化节

伴随着期盼与喜悦,新的一年即将来临。12月26日,市实验幼儿园教育集团精心策划了一场以“美食‘美’刻爱相随,乐享人间烟火色”为主题的首届山川文化节之亲子食育市集活动。

走进实验幼儿园总园,欢笑声、叫卖声、喝彩声,声声入耳。孩子们凭着美食券换取关东煮、冰淇淋、鸡蛋仔等美食。活动现场,婺剧《小和尚下山》、永康鼓词《永康好地方》、醒感戏《打金枝》等让师生和家长零距离感受传统文化的魅力。

同样的场景也在实验幼儿园星月嘉园园区和高镇园区上演。在星月嘉园园区,孩子们兴奋地从小丑手中接过气球,与财神装扮的人偶合影。川剧变脸引来孩子们阵阵惊呼。在高镇园区,孩子们只要完成剪窗花、写福字、昆虫拼图等九项任务中的任意五项,便可获得游戏币到市集换取自己心仪的美食和物品。黄滢伊小朋友举着刚换来的龙年福字和记者分享:我要把福字送给大家,希望大家新年幸福。

山川文化节之亲子食育市集活动既提高了孩子们的动手能力,又增进了亲子感情,这也是我们学校“润心·启慧”课程落地的体现。市实验幼儿园教育集团园长应胜男说。

据了解,市实验幼儿园一直秉承“用爱点亮心灵,用心启迪智慧”的理念,以培养“慧运动、慧表达、慧交往、慧



市实验幼儿园教育集团首届山川文化节之亲子食育市集活动掠影

探究、慧创造的“五慧儿童”为目标,以“润心·启慧”课程促进孩子的身心健康、社会性发展及认知水平提升,促进儿童完善人格的形成。

举办亲子食育市集的想法来自孩子,教师则是背后的推动者。应胜男说,活动充分体现了该园的“润心”理念。学校用爱和支持性的教育方式去回应幼儿,鼓励家长参与幼儿园课程的建设与开发,加强家校合作,努力适应社会发展需要和幼儿需求。

记者注意到,每个摊位布置各有特

色,各班都通过美食海报和美食地图、精心装饰的店铺来吸引更多的客人。周梓彤小朋友说:看到大家被我设计的海报吸引,享受我们班级制作的美食,我就特别开心。

玩耍是孩子的天性。这次活动让他们在玩耍过程中受到启发、引起思考、激发想象、拓展思维,培养他们创造性解决问题的能力,真正实现了启慧的效果。应胜男说。

今年以来,市实验幼儿园教育集团以“自然润心,乐享慧行”为指引,组织

开展了“慧享运动”“童样精彩”亲子运动游戏节、“乐享秋约”趣趣研学、童心议事、畅玩六一”等活动,以活动之名,行慧玩之实。

接下来,市实验幼儿园教育集团将继续回归儿童本位,追随幼儿视角,就如何提升户外自主游戏、促进幼儿学习与发展等方面开展深度研讨,将积极向上、团结坚持的文化渗透进幼儿园生活的方方面面,让每个孩子尽情释放天性,自主地学习、自然地成长。

融媒记者 程卓一 曹润鑫